

ВСТУПЛЕНИЕ

Любая страна гордится своими победами и ощущает горечь от поражений в тайной войне. Конечно, если об этих поражениях и победах станет известно общественности. У каждой спецслужбы своя история, которая хранится под грифом «совершенно секретно». Ее изучают в специальных учебных заведениях, где готовят разведчиков и контрразведчиков. О ней редко пишут в газетах — слишком не похожа она на героический эпос, где «рыцари плаща и кинжала» совершают множество подвигов и преданно служат родному государству.

Подлинная история любой спецслужбы — череда побед и провалов. А подробности многих операций их участники стараются забыть. И дело не только в том, что «длинный язык укорачивает жизнь», но и в самой специфике работы. Это постоянное балансирование на грани закона и беззакония, морали и аморальности.

Часто мир тайной войны сравнивают с Зазеркальем, которое живет своей обособленной от большинства людей жизнью. Если о результатах военных действий мы можем узнать из сообщений СМИ, то сведения о повседневной жизни и инфраструктуре спецслужб остаются недоступными для большинства людей со стороны. Наше любопытство активно удовлетворяют авторы художественных романов и сценаристы фильмов, но созданный ими «виртуальный» мир шпионажа не всегда совпадает с реальным.

Разумеется, в мире ежегодно издаются сотни документальных книг, посвященных деятельности современных спецслужб. Вот только для большинства российских читателей эти книги по разным причинам малодоступны. В нашей стране в последние годы было издано не очень много книг, где читатель мог бы узнать о структуре и текущей деятельности иностранных спецслужб. Но только одна из них была посвящена большинству современных спецслужб мира¹. Остальные — подробный рассказ об органах госбезопасности отдельных стран². К этим источникам информации следует добавить газеты: «Но-

¹ Савич И. На острие тайной войны: Страницы истории зарубежных спецслужб. — М., 2002.

² Пыхалов И. В. Спецслужбы США. — СПб., М., 2002; Прохоров Д. Спецслужбы Израиля. — СПб., 2003; Фраттини Э. Священный Альянс. Палачи и шпионы Ватикана. — М., 2007.



восты разведки и контрразведки» (закрылась в 2007 году), «Независимое военное обозрение», «Военно-промышленный курьер» и журнал «Зарубежное военное обозрение».

Существует альтернативный вариант получения информации — из Интернета. Есть сайт www.agentura.ru (Агентура.Ru) — российский интернет-ресурс, посвященный проблемам спецслужб, разведки и борьбы с терроризмом, который был создан в 2000 году.

По утверждению создателей этого сайта: «Технология проекта строится на систематизации данных о спецслужбах из открытых источников — документов, опубликованных в СМИ материалов и публичных докладов, публикуемых на сайте с согласия авторов и редакций. Кроме того, журналисты — участники проекта публикуют собственные материалы в различных изданиях — от «Новой газеты» до «Газеты Выборча»¹.

Если в первые годы своего существования сайт претендовал на неофициальное звание «самого информированного среди ресурсов Интернета», то в 2006 — 2007 годах объем размещенной на нем информации сократился. Оговоримся сразу, речь идет исключительно об освещении текущей деятельности иностранных спецслужб.

Книга «Энциклопедия спецслужб» — попытка показать ситуацию в мире спецслужб по состоянию на осень 2007 года. А также рассказать о малоизвестных событиях из истории тайной войны последнего десятилетия. Международные шпионские скандалы происходят не только на территории США, Великобритании или Германии, но, например, в Афганистане или Египте. А ведь сообщения о том, что афганские спецслужбы в конце 2007 года одержали серию блестящих побед не только над талибами, но и над британской разведкой, свидетельствуют о возможном кардинальном изменении ситуации в регионе. Кабул смог сделать то, чего на протяжении нескольких лет не мог совершить Вашингтон, — начать побеждать талибов.

Под термином «спецслужбы» в контексте данной книги подразумеваются органы внешней и военной разведки, контрразведки и политического сыска. Также сюда попала криптографическая служба и подразделения технической разведки.

Что есть в книге «Энциклопедия спецслужб»

1. Структура центральных аппаратов, численность персонала и бюджет большинства спецслужб мира.
2. Указаны официальные сайты этих организаций.
3. Рассказано о малоизвестных операциях, проведенных спецслужбами в последние годы.
4. Все названия спецслужб даны на русском и английском языках. Это значительно облегчит поиск в Интернете новой информации по данной теме.

¹ Что такое «Агентура.Ru» // <http://www.agentura.ru/press/about/>.



Что не найдете в данной книге

1. Описания шпионских скандалов, разразившихся в последние годы в Великобритании, США и других развитых странах и подробно описанных СМИ.

2. Рассказа о деятельности спецслужб Ватикана, которые сейчас в мире шпионажа именуется Учреждением. «Сегодня они следуют тем же принципам, для служения которым их создал папа Пий V в далеком 1566 году от Рождества Христова: защита веры, защита католической религии, защита интересов государства Ватикан и безусловное подчинение Его Святейшеству...»¹. О папских разведке и контрразведке прекрасно и подробно рассказано в книге Эриха Фраттини «Священный Альянс. Палачи и шпионы Ватикана».

3. Досье на спецслужбы отдельных стран третьего мира. В настоящее время они не играют значительной роли в мире спецслужб, и поэтому информация о них интересна только специалистам, а также российским туристам, планирующим посетить эти страны. Всем желающим рекомендую книгу Игоря Савича «На острие тайной войны: Страницы истории зарубежных спецслужб». В ней дано подробное описание спецслужб по состоянию на 2001 год.

4. Информация по спецназу и антитеррористическим подразделениям. Просто спецназ предназначен для решения задач, которые не входят за рамки темы данной книги.

Структура книги «Энциклопедия спецслужб»

В первой части книги будет кратко рассказано об истории и структуре отечественных органов госбезопасности.

Вторая часть книги посвящена спецслужбам стран СНГ и Балтии. До конца восьмидесятих годов прошлого века каждая из союзных республик, за исключением РСФСР, имела свой республиканский КГБ. После исчезновения с политической карты мира Советского Союза каждой из обретших суверенитет республик достался кусок от большого и жирного пирога под названием «органы государственной безопасности». Очень ценный и нужный подарок для обретших независимость республик. Что такое республиканское и областные управления КГБ? В первую очередь — профессиональные кадры и агентура. Во-вторых, многочисленные здания и автотранспорт. К ним можно добавить спецтехнику. Каждое из вновь образованных государств по своему распорядилось свалившимся на нее богатством. Кто-то сохранил и приумножил, как рачительный хозяин, наследие Советского Союза (например, Белоруссия), а кто-то разрушал почти все до основания, а потом начал создавать все заново — страны Балтии.

В третьей части книги рассказано о спецслужбах соцстран Восточной Европы. В годы «холодной войны» они служили своеобразной буферной зоной между Советским Союзом и Западом. Спецслужбы каждой из восточноевропейских стран играли свою специфическую роль

¹ Фраттини Э. Священный Альянс. Палачи и шпионы Ватикана. — М., 2007. — С. 550.



в тайном сражении между Западом и Востоком. Восточногерманская разведка специализировалась на проникновении в государственные структуры, расположенные на территории ФРГ. Чехословацкие разведчики смогли проникнуть не только в штаб-квартиру НАТО, но и в американские спецслужбы. Болгар многие западные журналисты считали специалистами по спецоперациям — расправам над политическими противниками... В отличие от стран Балтии и СНГ процесс реформирования спецслужб в Восточной Европе прошел почти безболезненно для ветеранов «холодной войны». Большинство из них ушли на заслуженный отдых или занялись другим ремеслом. Вместе с ветеранами ушла и былая слава. Современные восточноевропейские спецслужбы значительно слабее своих исторических предшественников и вынуждены решать в первую очередь внутривнутриполитические проблемы.

Четвертая часть данной книги посвящена странам Западной Европы. Если в годы «холодной войны» основным противником для западноевропейских спецслужб были их коллеги из-за «железного занавеса», то теперь ситуация радикально изменилась. Им приходится обучать, ну а после вступления стран СНГ и Восточной Европы в ЕС еще и защищать тех, кто два десятилетия назад был врагом.

Если верить СМИ, то сейчас у Западной Европы главный противник — международный терроризм. Было бы неверно утверждать, что данная угроза возникла после 11 сентября 2001 года. Еще в годы «холодной войны» в Италии, Греции и Германии активно действовали различные радикальные левые организации, а в Англии — североирландские террористы. Другое дело, что в эпоху «холодной войны» масштаб деятельности боевиков был значительно скромнее, чем сейчас.

Другой источник угроз — Россия. Хотя об этом не принято говорить.

Поэтому сейчас западноевропейским спецслужбам приходится учиться жить и действовать в новых условиях.

В пятой части данной книги рассказано о спецслужбах североамериканских стран. В годы «холодной войны» советская официальная пропаганда именовала США Главным противником. Прошло более пятнадцати лет, как Советский Союз исчез с политической карты мира, а Соединенные Штаты Америки продолжают оставаться Главным противником. Только сейчас эта страна угрожает не только России, но и Ирану, Северной Корее и другим странам, чьи правительства проводят несимпатичную Вашингтону внешнюю и внутреннюю политику.

Среди партнеров США мы выделили двух — Канаду и Мексику. Ближайшие соседи США имеют с ней не только общую сухопутную границу, но и фактически выступают в роли младшего неравноправного партнера. Американские спецслужбы ощущают себя в этих странах как дома.

Шестая часть данной книги посвящена спецслужбам стран Латинской Америки. В этом разделе размещена информация не только о спецслужбах южноамериканских стран, но и государств, расположенных в Центральной и Северной Америке. Каждое из них в прошлом веке доставило немало проблем США.



В седьмой части данной книги будет рассказано об африканских странах. До середины прошлого века большинство стран Южной и Центральной Африки были колониями нескольких западноевропейских государств. После обретения независимости их ждал мучительный процесс создания демократических государств. В большинстве стран появились диктатуры. Другая проблема — в годы «холодной войны» Африка превратилась в полигон для вооруженного противостояния СССР и США. Понятно, что эти факторы сыграли свою роль в создании спецслужб африканских государств. У стран Северной Африки свои проблемы. Они оказались втянутыми в конфликты на Ближнем Востоке. Поэтому современные африканские спецслужбы — явление специфичное.

Восьмая часть книги — рассказ о спецслужбах стран Ближнего Востока и Азии. В мире спецслужб органы госбезопасности стран Ближнего Востока и Азии занимают особое место. Ведь в этом регионе до сих пор существуют четыре социалистические страны: Китай, Вьетнам, Лаос и Северная Корея. И у каждой из них есть свои эффективно действующие спецслужбы. Вьетнам в годы «холодной войны» доказал, что он может на равных сражаться и даже побеждать американский спецназ и ЦРУ. Китайская разведка эффективно действует во всем мире, часто обыгрывая даже ФБР. Северная Корея, несмотря на ограниченный запас ресурсов, сражается на тайном фронте на равных с Южной Кореей. У Японии до сих пор не существует официальной внешней разведки. А афганские спецслужбы в последние месяцы начали обыгрывать британскую разведку.

В последней части данной книги только две страны — Австралия и Новая Зеландия. Первая из-за того, что единственная занимает целый континент, а вторая — из-за своих достижений в сфере радиозлектронной разведки.

Часть первая

СОВЕТСКИЙ СОЮЗ И РОССИЙСКАЯ ФЕДЕРАЦИЯ

СССР. НА СТРАЖЕ ЗАВОЕВАНИЙ ОКТЯБРЯ

Система спецслужб СССР включала в себя:

Комитет государственной безопасности (КГБ) — внешняя разведка, контрразведка, военная контрразведка, политический сыск, техническая разведка, криптографическая служба, пограничные войска и т.п.;

Главное разведывательное управление (ГРУ) — военная разведка.

Структура центрального аппарата КГБ СССР

Центральный аппарат «Комитета» включал в себя свыше двадцати управлений и отделов, которые находились не только в нескольких зданиях на площади имени Дзержинского (сейчас Лубянка), но и в различных районах Москвы. Так, с середины семидесятых годов прошлого века Первое Главное управление (внешняя разведка) занимало комплекс зданий на юго-западной окраине Москвы — в Ясенево.

Первое Главное управление КГБ СССР — внешняя разведка (создано 18 марта 1954 года). Подробная структура этого подразделения приведена ниже.

Второе Главное управление КГБ СССР — внутренняя безопасность и контрразведка (создано 18 марта 1954 года, к 1980 году в его структуре имелось 17 отделов):

Управление «А» (аналитическое);

Управление «П» (с сентября 1980 года по 25 октября 1982 года) — «защита интересов обороноспособности и экономического развития СССР»;

Управление «Т» — обеспечение безопасности на транспорте — (создано в сентябре 1973 года) оперативное обеспечение МГТС, Минсвязи, Минморфлота, Минрыбхоза, Минречфлота, Министерства гражданской авиации (МГА), центрального аппарата ДОСААФ и их объектов; организация контрразведывательной работы на железных дорогах, по линии международных, авиационных, морских и автомобильных перевозок, обеспечения специальных и особо важных перевозок.



Самостоятельные отделы, входившие в структуру центрального аппарата Второго Главного управления КГБ СССР:

- 1-й отдел (США и Латинская Америка);
- 2-й отдел (Великобритания и страны Британского Содружества);
- 3-й отдел (ФРГ, Австрия и страны Скандинавии);
- 4-й отдел (Франция и остальные страны Европы);
- 5-й отдел (Япония, Австралия);
- 6-й отдел (развивающиеся страны);
- 7-й отдел (туристы);
- 8-й (остальные иностранцы);
- 9-й отдел (студенты);
- 10-й отдел (журналисты, служба безопасности таможи);
- Отдел по борьбе с терроризмом.

Третье Главное управление КГБ СССР — военная контрразведка (создано 18 марта 1954 года, с февраля 1960 года до июня 1982 года — Третье управление). Главку подчинялись Особые отделы военных округов, дислоцированных на территории Восточной Европы групп войск, а также особые отделы отдельных видов сухопутных войск и ВМФ. Еще военные чекисты занимались контрразведывательным обеспечением внутренних войск МВД СССР.

Особые отделы в военных округах Советского Союза:

Краснознаменный Белорусский военный округ (Белоруссия);

Краснознаменный Дальневосточный военный округ (Амурская, Камчатская, Сахалинская области, Приморский, Хабаровский края);

Ордена Ленина Забайкальский военный округ (Иркутская, Читинская области, Бурятская, Якутская АССР, а также войска, дислоцированные в Монголии);

Краснознаменный Закавказский военный округ (Азербайджанская Армянская, Грузинская ССР);

Краснознаменный Киевский военный округ (Ворошиловградская, Днепропетровская, Донецкая, Киевская, Кировоградская, Полтавская, Сумская, Харьковская, Черкасская, Черниговская области Украинской ССР);

Ордена Ленина Ленинградский военный округ (Архангельская, Вологодская, Ленинградская, Мурманская, Новгородская, Псковская области, Карельская АССР);

Ордена Ленина Московский военный округ (Белгородская, Брянская, Владимирская, Воронежская, Горьковская, Ивановская, Калининская, Калужская, Костромская, Курская, Липецкая, Московская, Орловская, Рязанская, Смоленская, Тамбовская, Тульская, Ярославская области);



Нагрудный знак
«Особые Отделы КГБ СССР»



Краснознаменный Одесский военный округ (Молдавская ССР, Запорожская, Крымская, Николаевская, Одесская, Херсонская области Украинской ССР);

Краснознаменный Прибалтийский военный округ (Латвийская, Литовская, Эстонская ССР, Калининградская область);

Краснознаменный Приволжский военный округ (Куйбышевская, Оренбургская, Пензенская, Саратовская, Ульяновская области, Башкирская, Марийская, Мордовская, Татарская, Чувашская АССР);

Краснознаменный Прикарпатский военный округ (Винницкая, Житомирская, Ивано-Франковская, Львовская, Луцкая, Ровенская, Тернопольская, Ужгородская, Хмельницкая, Черновская области Украинской ССР);

Краснознаменный Северо-Кавказский военный округ (Краснодарский, Ставропольский края, Дагестанская, Кабардино-Балкарская, Калмыцкая, Северо-Осетинская, Чечено-Ингушская АССР, Астраханская, Волгоградская, Ростовская области);

Краснознаменный Сибирский военный округ (Алтайский, Красноярский края, Кемеровская, Новосибирская, Омская, Томская, Тюменская области, Тувинская АССР);

Краснознаменный Среднеазиатский военный округ (Казахская, Киргизская, Таджикская ССР);

Краснознаменный Туркестанский военный округ (Туркменская, Узбекская ССР; в т.ч. 40-я общевойсковая армия — основная часть Ограниченного контингента советских войск в Афганистане);

Краснознаменный Уральский военный округ (Коми, Удмуртская АССР, Кировская, Курганская, Пермская, Свердловская, Челябинская области).

Управления Особых отделов в группах советских войск, дислоцированных в социалистических странах Восточной Европы:

Северная группа войск (Польская Народная Республика);

Центральная группа войск (Чехословацкая Социалистическая Республика);

Южная группа войск (Венгерская Народная Республика).

Управление Особых отделов в Группе советских войск в Германии. С 1954 года в составе этого подразделения действовал 3-й отдел (закордонная разведка). Его сотрудники совместно с коллегами из Первого главного управления КГБ и МГБ ГДР сосредоточили свое внимание, прежде всего, на разработке отдельных органов спецслужб Западной Германии и НАТО. Речь шла о внедрении в эти органы (включая шифровальные и дешифровальные) своей агентуры, а также о нейтрализации деятельности и дезинформации технической разведки противника.

Управление Особых отделов в Ракетных войсках Стратегического назначения.

Особые отделы в войсках ПВО Советского Союза.

Особые отделы в ВВС СССР.

Особые отделы в ВМФ СССР:

Дважды Краснознаменный Балтийский флот (Калининград);



Краснознаменный Северный флот (Североморск);
 Краснознаменный Тихоокеанский флот (Владивосток);
 Краснознаменный Черноморский флот (Севастополь);
 Краснознаменная Каспийская флотилия (Баку);
 Краснознаменная Ленинградская военно-морская база.

Управление Особых отделов по внутренним войскам МВД СССР — создано 13 августа 1983 года.

Управление «В» (контроль органов МВД) — создано 13 августа 1983 года для контрразведывательной защиты органов МВД. Ранее в соответствии с решением Политбюро ЦК КПСС от 27 декабря 1982 года на укрепление аппарата МВД из КГБ было командировано более 100 офицеров из числа опытных руководящих оперативных и следственных работников.

Четвертое управление КГБ СССР — обеспечение государственной безопасности на транспорте (ликвидировано 5 февраля 1960 года).

Его функции с 25 июля 1967 года по сентябрь 1973 года выполнял 12-й отдел Второго Главного управления, а с сентября 1973 года и по сентябрь 1981 года Управление «Т» Второго Главного управления.

Восстановлено 10 сентября 1981 года Приказом КГБ СССР № 00170 от 10 сентября 1981 года (структура и штат были объявлены Приказом КГБ СССР № 00175 от 24 сентября 1981 года);

Пятое управление КГБ СССР — идеологическая контрразведка (Приказ КГБ СССР № 0096 от 25 июля 1967 года). Его структура приведена ниже.

Шестое управление КГБ СССР — экономическая контрразведка и промышленная безопасность (ликвидирована 5 февраля 1960 года). Восстановлено решением Коллегии КГБ «О мерах по усилению контрразведывательной работы по защите экономики страны от подрывных действий противника» (объявлено Приказом КГБ СССР № 00210 от 25 октября 1982 года). Структура и штат Шестого управления были объявлены Приказом КГБ СССР № 00215 от 11 ноября 1982 года. Ранее эти задачи решали 9-й, 11-й и 19-й отделы Второго Главного управления, а с сентября 1980 года — Управление «П» в составе этого же Главка.

Седьмое управление КГБ СССР — наружное наблюдение и охрана иностранного дипломатического корпуса (создано 18 марта 1954 года). В структуре Главка были:

Служба ОДП (охрана дипломатического корпуса);

Группа «А» (известная как «Альфа») (образована Приказом Председателя КГБ № 0089ОВ от 29 июля 1974 года) службы ОДП — группа



Нагрудный знак «ВЧК-КГБ»



«Альфа» (подчинялась напрямую Председателю КГБ и Генеральному Секретарю ЦК КПСС);

7-й отдел (материально-техническое обеспечение средствами наружного наблюдения: автомобили, телекамеры, фотоаппаратура, магнитофоны, зеркала);

10-й отдел (наблюдение за общественными местами, посещаемыми иностранцами: парками, музеями, театрами, магазинами, вокзалами, аэропортами);

11-й отдел (снабжение аксессуарами, необходимыми для ведения слежки: париками, одеждой, гримом);

12-й отдел (наблюдение за высокопоставленными иностранцами).

Восьмое Главное управление КГБ СССР — шифровальная служба (создано в марте 1954 года).

Девятое управление КГБ СССР — охрана руководителей ЦК КПСС и Правительства СССР (создано 18 марта 1954 года). В состав Главка входили:

Управление Коменданта Московского Кремля (с 18 марта 1954 года по 25 июня 1959 года — Десятое управление КГБ);

Комендатура по охране зданий ЦК КПСС.

Пятнадцатое управление КГБ СССР — строительство и эксплуатация «резервных объектов» — бункеров для руководства страной на случай ядерной войны. Создано путем выделения из состава Девятого Управления КГБ (Приказ КГБ № 0020 от 13 марта 1969 года). Согласно временному Положению об этом подразделении Лубянки (объявлено Приказом КГБ № 0055 от 1 июня 1971 года):

«...основной задачей Управления является обеспечение постоянной готовности к немедленному приему укрываемых в защищаемые пункты (объекты) и создание в них условий, необходимых для нормальной работы в особый период»;

Свою работу Пятнадцатое управление должно было осуществлять «в тесном взаимодействии с Девятым управлением КГБ».

В сентябре 1974 года в Пятнадцатом управлении КГБ создано четыре управления.

Шестнадцатое управление КГБ СССР — электронная разведка, радиоперехват и дешифровка (выделено 21 июня 1973 года из Восьмого управления Приказом КГБ СССР № 0056 от 21 июня 1973 года). В данном управлении были отделы:

1-й отдел — вскрытие шифров. В своем распоряжении имел специальную машину оборонного назначения (разработка московского НИИ «Квант» первой половины семидесятых годов прошлого века) — ЭВМ «Булат». Хотя ресурсов этого устройства не хватало. Работа по анализу собранной информации, особенно на местах, велась, как рассказал в 2000 году журналисту Евгению Пахомову один из



бывших сотрудников Шестнадцатого управления, главным образом «вручную»:

«Мы и мечтать не смели о том, чтобы, как американцы, отправлять каждый перехват на компьютерный анализ. Я помню эти длинные ряды шкафов, набитых пыльными папками с подшитыми, но нерасшифрованными материалами. По сути, мы работали в шкаф»;

3-й отдел — перевод прочитанной корреспонденции на русский язык;

4-й отдел — обработка поступивших из Третьего отдела материалов и рассылка потребителям. Было три вида документов:

— Брошюры для руководителей страны и партии. В семидесятые годы прошлого века это были члены Политбюро ЦК КПСС Леонид Брежнев, Юрий Андропов, Андрей Громыко, Кириленко, Михаил Сулов и Дмитрий Устинов.

— Брошюры для начальников Первого и Второго Главных управлений КГБ.

— Материалы для руководства других заинтересованных ведомств.

Фактически 4-й отдел играл роль информационно-аналитического подразделения;

5-й отдел — занимался анализом шифросистем и осуществлял связь с соответствующими спецслужбами стран — участниц организации Варшавского договора и дружественных СССР государств;

Первая служба — отвечала за «закладки» и другие технические способы проникновения в иностранные посольства. В ее структуре были такие отделы:

— 1-й отдел — анализ иностранной аппаратуры шифросвязи на предмет установки в ней «жучков», разработка методов перехвата сигналов, излучаемых этой аппаратурой;

— 2-й отдел — перехват этих сигналов и их обработка;

— 3-й отдел — связь с таможенными органами и другими учреждениями, с помощью которых проводились операции по закладке и удалению «жучков»;

— 5-й отдел «очищал» перехваченные сигналы от помех.

Также в подчинении у начальника Шестнадцатого управления КГБ СССР находились посты радиоэлектронной разведки КГБ, размещенные за пределами Советского Союза. Большинство из этих подразделений размещались на территории советских дипломатических миссий. Подробнее о них будет рассказано ниже.

Главное управление пограничных войск (создано 2 апреля 1957 года) КГБ СССР. В его структуре были:

Штаб пограничных войск;

Политическое управление;

Разведывательное управление.

Главку подчинялись пограничные округа:

Балтийский пограничный округ (Рига);

Дальневосточный пограничный округ (Хабаровск);



Забайкальский пограничный округ (Чита);
Закавказский пограничный округ (Тбилиси);
Западный пограничный округ (Киев);
Камчатский пограничный округ (Петропавловск-Камчатский);
Северо-Западный пограничный округ (Ленинград);
Среднеазиатский пограничный округ (Ашхабад);
Тихоокеанский пограничный округ (Владивосток);
Южный пограничный округ (Алма-Ата);



Нагрудный знак
«Почетный сотрудник
госбезопасности»

Отдельно следует выделить образовательные учреждения Главного управления пограничных войск КГБ. В систему подготовки офицерских кадров пограничных войск входили:

Алма-Атинское Высшее пограничное командное училище КГБ;

Московское Высшее пограничное командное Краснознаменное училище КГБ;

Школа по подготовке комендантов заграничных представительств СССР.

По утверждению последнего Председателя КГБ Вадима Бакатина в конце восьмидесятых годов прошлого века, «на долю этого главка приходилось около половины численности и бюджета КГБ».

Управление правительственной связи (УПС) КГБ СССР (создано приказом КГБ СССР № 0019 от 13 марта 1969 года на базе Отдела правительственной связи). В его структуре были подразделения:

Штаб войск правительственной связи;

АТС-1 — городская телефонная связь для высшей категории абонентов (порядка 2000 номеров в 1982 году);

АТС-2 — городская правительственная связь (порядка 7000 абонентов в Москве и 10 000 по стране (с учетом зонных станций) в 1983 году);

ПМ(ВЧ) связь — правительственная междугородная связь (порядка 5000 абонентов в 2004 году) — аппараты ВЧ связи были в столицах социалистических государств, посольствах и генеральных консульствах, штабах советских зарубежных групп войск и т.п.

Кадры для УПС готовили в двух военно-технических училищах.

В Орловском высшем командном училище связи им. М.И. Калинина (факультеты «Дальняя (правительственная) связь», «Проводная и полупроводниковая связь» и др.) — создано в соответствии с Приказом Председателя КГБ № 0212 от 14 июня 1971 года 1 октября 1972 года. К 1975 году подготовлено 2303 офицера, из которых непосредственно в войска правительственной связи направлено 1454 (то есть 63,2%) выпускников. С 1976 по 1993 год училищем подготовлено около



4000 специалистов, из которых более 60% было направлено в органы и войска правительственной связи.

В Военно-техническом училище КГБ (ВТУ). Оно было основано согласно Приказу Председателя КГБ № 0287 от 27 сентября 1965 года на базе военного городка 95-го пограничного отряда и первого корпуса Высшего пограничного командного училища, учебный процесс начался 1 сентября 1966 года (срок обучения — 3 года, курсы переподготовки — от 3 до 5 месяцев. Более 60% выпускников готовилось непосредственно для войск правительственной связи, остальные — для органов и войск КГБ и МВД.

Следственный отдел КГБ СССР. Согласно Постановлению СМ СССР № 99-33 от 13 февраля 1973 года получил статус и права самостоятельного управления, не меняя при этом формального названия;

Десятый отдел КГБ СССР (создан 21 октября 1966 года) — учет, статистика, архивы;

Оперативно-техническое управление (ОТУ) КГБ СССР. Среди подразделений этого управления следует выделить:

6-й отдел (создан 2 июля 1959 года, с июня 1983 года — Шестая служба) — перлюстрация корреспонденции;

Центральный НИИ специальных исследований;

Центральный НИИ специальной техники.

Также управление занималось:

изготовлением документов для оперативных целей, экспертизой почерков и документов;

радиоконкстрразведкой;

изготовлением опертехники.

Военно-строительное управление КГБ СССР (создано согласно Приказу КГБ СССР № 05 от 4 января 1973 года на базе военно-строительного отдела ХОЗУ).

Управление кадров КГБ СССР (создано 18 марта 1954 года).

ФПО — финансово-плановый отдел КГБ СССР.

Мобилизационный отдел КГБ СССР.

ХОЗУ — хозяйственное управление КГБ СССР.

Секретариат КГБ СССР (с 18 июля 1980 года Управление делами КГБ (Постановление Совмина СССР № 616-201 от 18 июля 1980 года).



Здание Высшей школы КГБ при СМ СССР. Москва, Ленинградский проспект, д. 3



Инспекция при Председателе КГБ СССР (с 27 ноября 1970 года Инспекторское управление (Приказ КГБ СССР № 0569 от 27 ноября 1970 года).

Приказом КГБ № 0253 от 12 августа 1967 года Группа референтов при Председателе КГБ была переименована в Инспекцию при Председателе КГБ. В объявленном приказом № 00143 от 30 октября 1967 года говорилось, что Инспекция:

«...создана в целях организации и практического осуществления в Комитете и его органах на местах контроля и проверки исполнения — важнейшего ленинского принципа деятельности Коммунистической партии и Советского государства, испытанного средства совершенствования государственного аппарата и укрепления связи с народом».

В Положении был определен статус нового подразделения:

«...является оперативным контрольно-инспекторским аппаратом (на правах самостоятельного управления Комитета и подчиняется Председателю Комитета».

Задачи Инспекции:

«Главное в работе Инспекции — оказание помощи руководству Комитета госбезопасности в четком и своевременном выполнении задач, поставленных перед органами и войсками КГБ, организации систематической проверки исполнения решений ЦК КПСС, Советского правительства и правовых актов КГБ в интересах дальнейшего совершенствования агентурно-оперативной, следственной работы и работы с кадрами. Всю свою деятельность Инспекция подчиняет строжайшему соблюдению социалистической законности».

Двенадцатый отдел КГБ СССР (создан Приказом КГБ СССР № 00147 от 20 ноября 1967 года) — применение опертехники (в т.ч. прослушивание телефонов и помещений).



Нагрудный знак лауреата премии КГБ СССР в области литературы и кино

Группа консультантов при Председателе КГБ СССР — создана приказом КГБ СССР № 00112 от 19 августа 1967 года с общим штатом 10 человек (в штат входило 4 старших консультанта, 4 консультанта).

Представительство КГБ СССР в ГДР — имело статус самостоятельного управления КГБ СССР.

Бюро связи КГБ СССР с издательствами и органами массовой информации («Пресс-бюро КГБ») (выделено в самостоятельное подразделение 26 ноября 1969 года, до этого времени входило в состав Группы консультантов при Председателе КГБ).



Военно-медицинское управление КГБ СССР — создано в 1982 году на базе медицинского управления ХОЗУ.

Юридическое бюро КГБ СССР — начало работать с 1 января 1979 года.

Дежурная Служба КГБ СССР (Начальник Дежурной Службы — 1-й заместитель начальника Секретариата).

*Партком КГБ СССР*¹.

Советская внешняя разведка — Первое Главное управление КГБ

Структура центрального аппарата советской внешней разведки в семидесятые годы прошлого века включала в себя: руководство управления (начальник ПГУ КГБ СССР, его заместители по географическим регионам (по Американскому континенту, Европе, Азии, Ближнему Востоку и Азии и т.п.) и коллегии ПГУ КГБ СССР); административно-технические подразделения (секретариат, отдел кадров); управления, линейные (географические) отделы и службы.

Управления ПГУ КГБ СССР:

Управление «С» (нелегальной разведки);

Управление «Т» (научно-технической разведки);

Управление «К» (внешней контрразведки);

Управление оперативной техники.

Службы ПГУ КГБ СССР:

¹ ЛУБЯНКА: Органы ВЧК-ОГПУ-НКВД-МГБ-МВД-КГБ. 1917—1991. Справочник. — М., 2003. С. 164—165, 168, 171—174; История спецслужб России. — М., 2004. С. 450; История органов криптографической (шифровой) и дешифровой службы и радиоразведки // <http://www.agentura.ru/dossier/russia/fapsi/stor/>; Главное управление правительственной связи ФАПСИ. // <http://www.agentura.ru/dossier/russia/fapsi/structure/gups/>; *Лекарев С., Порк В.* Радиоэлектронный щит и меч. // Независимая газета. 2002. 26 января. № 12; Центр специального назначения ФСБ // <http://www.agentura.ru/dossier/russia/fsb/structure/spesnaz/>; *Шевякин А. П.* Система безопасности СССР (1845—1991). Структуры. Руководство. М., 2004. С. 11—21; *Мухин А. А.* Путеводитель по спецслужбам России. — М., 2004. С. 115, 117; *Долинин А.* Войскам правительственной связи ФАПСИ — 60 лет // Красная Звезда, 2003 год, 14 февраля; ЛУБЯНКА: Органы ВЧК-ОГПУ-НКВД-МГБ-МВД-КГБ. 1917—1991. Справочник. — М., 2003. С. 216—221, 226—242; *Нищев П.* Профессионалы высшей квалификации // Военно-промышленный курьер, 2004. 17—24 марта, № 10(27); Государственная безопасность России: История и современность. — М., 2004. С. 666—669; Академии ФСБ России 80 лет, — М., 2001. С. 71—72, 76—77, 78, 82, 85, 86, 95, 103—104, *Хлобустов О.* Госбезопасность от Александра I до Путина. — М., 2005. С. 286; *Астрахан А. В.* Правительственный телефон «ВЧ» связи как символ власти в СССР // Сб. Исторические чтения на Лубянке. 2003 год. Власть и органы государственной безопасности. — М., 2004. С. 215; *Синицин И. Е.* Андропов вблизи: Воспоминания о временах «оттепели» и «застоя». — М., 2004. С. 75—76; Команда Андропова. — М., 2005. С. 68.



1-я служба (информационно-аналитическая);
служба «А» (активные мероприятия);
служба «Р» (разведывательно-аналитическая);
шифровальная служба.

Линейные (географические) отделы:

США и Канады;

Латинской Америки;

Англии и Северной Европы;

Южной Европы;

Ближнего Востока;

Среднего Востока;

Юго-Восточной Азии;

Африки;

Центральной Азии и т.п.

Всего в ПГУ в тот период насчитывалось до 20 отделов¹.

Структура центрального аппарата советской внешней разведки в восьмидесятые годы прошлого века включала в себя: руководство (начальник главка и его заместители), входящее в коллегию; административно-хозяйственные подразделения; оперативные управления и службы; географические отделы.

Административно-хозяйственные подразделения:

секретариат;

дежурная часть;

отдел кадров;

административный отдел;

финансовый отдел;

отдел дипломатической службы;

оперативная библиотека.

Оперативные управления и службы:

управление «С» (нелегальная разведка);

управление «Т» (научно-техническая разведка);

управления «К» (внешняя контрразведка);

информационно-аналитическое управление;

управление «Р» (оперативное планирование и анализ). Осуществляло детальный анализ операций ПГУ за рубежом;

управление «А» (активные мероприятия). Отвечало за проведение операций по дезинформации и работало в тесном контакте с соответствующими отделами ЦК КПСС (Международным, Пропаганды и Соцстран);

управление «И» (компьютерная служба ПГУ);

управление «РТ» (разведывательные операции на территории Советского Союза);

управление «ОТ» (оперативно-техническое);

служба «Р» (радиосвязь);

¹ Колпакиди А., Прохоров Д. Внешняя разведка России. — СПб., М., 2001. — С. 76.



служба «А» Восьмого главного управления (шифровальная служба ПГУ);

Институт разведки.

Географические отделы:

1-й отдел — США и Канада;

2-й отдел — Латинская Америка;

3-й отдел — Великобритания, Австралия, Новая Зеландия, Скандинавия;

4-й отдел — ГДР, ФРГ, Австрия;

5-й отдел — страны Бенилюкса, Франция, Испания, Португалия, Швейцария, Греция, Италия, Югославия, Албания и Румыния;

6-й отдел — Китай, Вьетнам, Лаос, Камбоджа, Северная Корея;

7-й отдел — Таиланд, Индонезия, Япония, Малайзия, Сингапур и Филиппины;

8-й отдел — неарабские страны Ближнего Востока, включая Афганистан, Иран, Израиль и Турция;

9-й отдел — англоязычные страны Африки;

10-й отдел — франкоязычные страны Африки;

11-й отдел — контакты с социалистическими странами;

15-й отдел — регистрация и архивы;

16-й отдел — электронный перехват и операции против шифровальных служб иностранных государств;

17-й отдел — Индия, Шри-Ланка, Пакистан, Непал, Бангладеш и Бирма;

18-й отдел — арабские страны Ближнего Востока, Египет;

19-й отдел — эмиграция;

20-й отдел — контакты с развивающимися странами¹.

Структура легальной зарубежной резидентуры советской внешней разведки включала в себя: резидента; оперативный и вспомогательный персонал.

Оперативный персонал:

заместитель резидента по линии «ПР» (политическая, экономическая и военно-стратегическая разведка, активные мероприятия), сотрудники линии, составитель отчетов;

заместитель резидента по линии «КР» (внешняя контрразведка и безопасность), сотрудники линии, офицер безопасности посольства;

заместитель резидента по линии «Х» (научно-техническая разведка), сотрудники линии;

заместитель резидента по линии «Л» (нелегальная разведка), сотрудники линии;

сотрудники линии «ЭМ» (эмиграция);

сотрудники специального резерва.

¹ Колпакиди А., Прохоров Д. Внешняя разведка России. — СПб., М.; 2001. — С. 81—82.



Вспомогательный персонал:
офицер оперативно-технического обеспечения, сотрудники группы «Импульс» (координация радиосвязи групп наблюдения);
офицер направления «РП» (электронная разведка);
сотрудники направления «И» (компьютерная служба);
шифровальщик;
радист;
оперативный водитель;
секретарь-машинистка;
бухгалтер¹.

В оперативном подчинении резидентов находились посты радиоэлектронной разведки. Их основная задача — перехват с помощью специальных технических средств передаваемых по закрытым каналам местной связи сообщений. Все добытые таким образом данные сотрудники постов радиоэлектронной разведки передавали в Шестнадцатое управление КГБ СССР, которое занималось дальнейшей обработкой этой информации. Посты радиоэлектронной разведки работали в связке с 16-м отделом ПГУ КГБ СССР, который специализировался на вербовке иностранных шифровальщиков и проникновении в шифровальные органы.

Посты радиоразведки за рубежом:

«Радар» — Мехико (Мексика) — с 1963 года;

«Почин-1» — Вашингтон (США) — с 1966 года — здание советского посольства;

«Почин-2» — Вашингтон — с 1966 года — жилой комплекс советского посольства;

«Проба-1» — Нью-Йорк (США) — с 1967 года — помещения советского представительства в ООН;

«Проба-2» — Нью-Йорк (США) — с 1967 года — дача советского посольства на Лонг-Айленде;

«Весна» — Сан-Франциско (США);

«Зефир» — Вашингтон;

«Ракета» — Нью-Йорк;

«Рубин» — Сан-Франциско;

Название неизвестно — Оттава (Канада);

«Венера» — Монреаль (Канада);

«Термит-С» — Гавана (Куба);

«Клен» — Бразилиа (административная столица Бразилии);

«Остров» — Рейкьявик (Исландия);

«Меркурий» — Лондон (Великобритания);

«Север» — Осло (Норвегия);

«Юпитер» — Париж (Франция);

«Центавр-1» — Бонн (ФРГ);

«Центавр-2» — Кельн (ФРГ);

¹ Колпакиди А., Прохоров Д. Внешняя разведка России. — СПб., М. — 2001. С. 82—83.



«Тироль-1» — Зальцбург (Австрия);
«Тироль-2» — Вена (Австрия);
«Эльбрус» — Берн (Швейцария);
«Кавказ» — Женева (Швейцария);
«Старт» — Рим (Италия);
«Алтай» — Лиссабон (Португалия);
«Радуга» — Афины (Греция);
«Тюльпан» — Гаага (Нидерланды);
«Вега» — Брюссель (Бельгия);
«Парус» — Белград (Югославия);
«Радуга-Т» — Анкара (Турция);
«Сириус» — Стамбул (Турция);
«Марс» — Тегеран (Иран);
«Орион» — Каир (Египет);
«Сигма» — Дамаск (Сирия);
«Заря» — Токио (Япония);
«Краб» — Пекин (Китай);
«Амур» — Ханой (Вьетнам);
«Дельфин» — Джакарта (Индонезия);
«Крым» — Найроби (Кения);
«Термит-П», «Термит-С» — Центр радиоперехвата в Лурдесе (Куба);

база радиоперехвата в бухте Камрань (Вьетнам).

Обычно каждый из постов обслуживал один техник, так как вся аппаратура работала в автоматизированном режиме. Ему в помощь, как правило, придавались жены сотрудников посольской резидентуры КГБ¹.

По утверждению западных авторов, только за 1971 год 15 постов радиоэлектронной разведки КГБ перехватили 62 тысячи дипломатических и военных шифрованных телеграмм из шестидесяти стран, а также более 25 тысяч сообщений, переданных открытым текстом.

Каждый пост радиоэлектронной разведки должен был в ноябре передавать в Центр (в Шестнадцатое управление КГБ СССР) годовой отчет, в котором следовало подробно указать следующее: содержание зашифрованных и открытых материалов, перехваченных за год; процент оперативно значимых перехватов; новые выявленные каналы связи, представляющие разведывательный интерес; характеристики «обстановки с точки зрения радиоразведки» в рассматриваемой стране; степень выполнения постом задач, меры по обеспечению безопасности и секретности работы, выводы о проделанной работе и планы на будущий год.

К концу девяностых годов прошлого века планировалось довести число постов радиоэлектронной разведки, расположенных на терри-

¹ Прохоров Д. Чуткие уши Москвы // Независимое военное обозрение, 2005 год, 3 июня; «НИИМЭ и «Микрону» — 35! // <http://www.zelenograd.ru/41/214/05.htm>; Пахомов Е. Прощай, Джеймс Бонд // Итоги, 2000 год, март, № 13; Анин Б., Петрович А. Радиошпионаж. — М., 1996. — С. 313—314.



тории советских загранучреждений, до 40—50 и увеличить объем в 5—8 раз. Эти планы так и не были реализованы.

Если мы говорим о мониторинге радиозоферы, то не следует забывать, что посты радиоэлектронной разведки фиксировали и обрабатывали не только «открытые» сообщения, но и зашифрованные. Благодаря криптографам из Восьмого управления КГБ, а также сотрудникам Первого и Второго управлений КГБ (добыча шифродокументов) многие используемые иностранными дипломатическими ведомствами шифросистемы были «взломаны». Так, в годовом отчете КГБ, адресованном Никите Хрущеву и датированном началом 1961 года, говорится, что в 1960 году Восьмое управление КГБ расшифровало 209 тысяч дипломатических телеграмм, посланных представителями 51 государства. Не менее 133 200 перехваченных телеграмм были переданы в Центральный Комитет (несомненно, главным образом в международный отдел ЦК). К 1967 году КГБ мог раскрыть 152 шифра, использовавшихся 72 странами.

По утверждению агента британской разведки (арестован и осужден на 10 лет за измену Родине в 1987 году) бывшего сотрудника Шестнадцатого управления КГБ Виктора Макарова, с 1980 по 1986 год в число европейских государств, дипломатическая переписка которых с той или иной частотой тогда расшифровывалась, входили Дания, Финляндия, Франция, Греция, Италия, Швеция, Швейцария и Западная Германия. Ежедневно подборку наиболее интересных сообщений читал Леонид Брежнев и несколько членов Политбюро. Также с дипломатической перепиской знакомились начальники Первого и Второго управлений КГБ.

По оценкам отдельных западных экспертов, Москва частично или полностью могла читать дипломатическую переписку примерно семидесяти стран мира.

Работа Первого Главного управления КГБ регламентировалась множеством документов, в т.ч. и так называемой «Разведывательной доктриной». Вот ее текст:

«В условиях раскола мира на два враждующих лагеря, наличия у противника оружия массового уничтожения, резкого усиления фактора внезапности в ракетно-ядерной войне главная задача разведки заключается в выявлении военно-стратегических планов противостоящих СССР государств, своевременного предупреждения правительства о назревающих кризисных ситуациях и предотвращение внезапного нападения на Советский Союз или страны, связанные с СССР союзническими договорами.

Исходя из этой задачи, разведка КГБ направляет свои усилия на решение узловых проблем, потенциально чреватых международными конфликтами и могущих при неблагоприятном развитии событий, как в ближайшей, так и в отдаленной перспективе представить непосредственную опасность для Советского государства и социалистического сообщества в целом. В первую очередь она учитывает факторы, от которых зависит нынешнее соотношение сил на мировой арене, а также



возможные принципиальные изменения в сложившемся равновесии. К ним, в частности, относятся:

возникновение новой политической ситуации в США, при которой возобладают представители крайне агрессивных кругов, склонные к нанесению превентивного ракетного удара по СССР;

возникновение аналогичной ситуации в ФРГ или Японии, подкрепленной реваншистскими и великодержавными устремлениями;

развитие до крайности авантюристических, левацких взглядов, в результате которых отдельные государства или группы государств могут спровоцировать мировую войну в целях изменения сложившегося соотношения сил;

попытки империалистических сил в различной форме разобщать социалистическое содружество, изолировать и оторвать от него отдельные страны;

возникновение кризисных ситуаций военно-политического характера в отдельных стратегически важных регионах и странах, развитие которых может поставить под угрозу существующее равновесие или втянуть великие державы в прямую конфронтацию с перспективой перерастания в мировую войну; развитие аналогичной ситуации в пограничных и сопредельных несоциалистических странах;

качественно новый скачок в развитии научно-технической мысли, обеспечивающий противнику явный перевес в военном потенциале и средствах ведения войны.

Действуя в соответствии с директивами по указанию ЦК КПСС и советского правительства, внешняя разведка КГБ одновременно решает следующие основные задачи.

В военно-политической области:

своевременно выявляет политические, военно-политические и экономические планы и намерения, особенно долгосрочные, главных империалистических государств, в первую очередь США, их союзников по агрессивным блокам, а также группы Мао Цзэдуна в отношении Советского Союза и других социалистических стран;

вскрывает замыслы противника, направленные на ослабление социалистического содружества, подрыв его единства;

систематически изучает политическую обстановку в социалистических странах, обращая особое внимание на деятельность империалистической агентуры, антисоциалистических, реваншистских и националистических элементов. Укрепляет сотрудничество и взаимодействие с органами безопасности социалистических государств;

добывает информацию о планах противника по борьбе с коммунистическими, рабочими и национально-освободительными движениями;

следит за положением в сопредельных с Советским Союзом несоциалистических государствах, их внешней политикой, за их возможными попытками антисоветского сговора или совершения враждебных СССР акций;

добывает секретную информацию о закулисных сторонах внутриполитического, военного и экономического положения стран главного противника, существующих и назревающих внутренних и междуна-



родных противоречиях, положении в военно-политических блоках, экономических группировках и другие данные, необходимые для разработки и осуществления советской внешней политики;

выявляет уязвимые места противника и во взаимодействии с другими советскими ведомствами осуществляет меры по ослаблению и подрыву его политических, экономических и военных позиций, по отвлечению его внимания от тех районов и стран, где активность противника может нанести ущерб интересам Советского Союза;

проводит комплексный и непрерывный анализ и прогнозирование международных проблем, наиболее актуальных и острых с точки зрения интересов Советского Союза, социалистического содружества и международного коммунистического движения в целом.

В научно-технической области:

добывает секретную информацию о ракетно-ядерном вооружении стран главного противника и их союзников по военно-политическим блокам, о других средствах массового уничтожения и защиты от них, а также конкретные данные о перспективных направлениях в науке, технике и технологии производства в ведущих капиталистических государствах, использование которых могло бы способствовать усилению военно-экономического и научно-технического прогресса СССР;

своевременно выявляет и прогнозирует новые открытия и тенденции развития зарубежной науки и техники, могущие повести к существенному скачку научно-технического и военного потенциала противника или созданию новых видов оружия, способного радикально изменить сложившееся соотношение сил в мире;

анализирует, обобщает и через соответствующие ведомства реализует добытые разведывательные материалы по теоретическим и прикладным исследованиям, создаваемым и действующим системам оружия и их элементам, новым технологическим процессам, вопросам военной экономики и системам управления.

В области внешней контрразведки:

добывает за границей информацию о враждебных намерениях, замыслах, формах и методах практической деятельности разведывательных и контрразведывательных служб главного противника, органов психологической войны и центров идеологических диверсий против Советского Союза, всего социалистического лагеря, коммунистического и национально-освободительных движений;

выявляет враждебных разведчиков и агентов, подготавливаемых для засылки в Советский Союз, способы и каналы их связи, задания. Совместно с другими подразделениями КГБ и органами безопасности социалистических стран принимает меры по пресечению их подрывной деятельности;

осуществляет мероприятия по компрометации и дезинформации вражеских спецслужб, отвлечению и распылению их сил;

ОГЛАВЛЕНИЕ

Вступление	5
Часть первая. СОВЕТСКИЙ СОЮЗ И РОССИЙСКАЯ ФЕДЕРАЦИЯ	10
СССР. На страже завоеваний Октября	10
Российская Федерация. Возрождая былую славу.	35
Часть вторая. СТРАНЫ СНГ И БАЛТИИ, КОГДА РАСПАЛСЯ СОВЕТСКИЙ СОЮЗ	60
Азербайджан: путчисты, коррупционеры и шпионы	60
Армения: о чем не расскажет «армянское радио»	76
Беларусь: «наступит время, сам поймешь, наверное...»	85
Грузия: смерть резидента ЦРУ в стране вина и коррупции.	106
Казахстан: на страже интересов президента	120
Киргизия: ад для исламских экстремистов.	147
Латвия: неуловимые шпионы из янтарной страны	164
Литва: балтийские «виртуальные» шпионы	175
Молдова: миниатюрные, но очень агрессивные.	194
Приднестровье: всегда начеку	207
Таджикистан: между Западом и Востоком	210
Туркменистан: наследники НКВД	223
Узбекистан: Ташкент — город «террористов»	238
Украина: о чем писали газеты	248
Эстония: балтийские друзья Джеймса Бонда	291
Приложения	326
Часть третья. СТРАНЫ ВОСТОЧНОЙ ЕВРОПЫ. ДРУЗЬЯ, СТАВШИЕ ВРАГАМИ	372
Албания: тайные слуги	372
Болгария: уколы и проколы	374
Босния и Герцеговина: на обломках Югославии	391
Венгрия: дипломаты в лабиринтах Зазеркалья.	392
Польша: охотники на «агентов Москвы»	400



Румыния: «чудовище» Зазеркалья	421
Сербия, Словения, Македония и Хорватия: наследники югославских спецслужб	429
Чехия: пивовары на фронтах тайной войны	433

Часть четвертая. СТРАНЫ ЗАПАДНОЙ ЕВРОПЫ.

СПОКОЙНЫЕ, НО ОПАСНЫЕ	441
Австрия: тени прошлых великих побед	441
Бельгия: спокойствие и порядок	442
Великобритания: коллеги Джеймса Бонда	447
Германия: главные противники Штирлица	461
Греция: а в Греции все есть	464
Дания: все спокойно в Датском королевстве	479
Ирландия: главный противник — террористы	480
Испания: тореадоры на арене тайной войны	482
Люксембург: миниатюрные, но грозные	489
Норвегия: шпионы из страны викингов	489
Португалия: о них писали в газетах	502
Швеция: соседи Карлсона и Пеппи Длинныйчулок	504
Швейцария: страна банкиров, часовщиков и шпионов	522
Франция: парижские тайны французских спецслужб	529

Часть пятая. СЕВЕРНАЯ АМЕРИКА.

ГЛАВНЫЙ ПРОТИВНИК И ЕГО СОЮЗНИКИ	537
Мексика: южный помощник «Большого брата»	537
Канада: северный помощник «Большого брата»	539
США: «Большой брат» следит за вами	542

Часть шестая. ЮЖНАЯ АМЕРИКА.

НЕСПОКОЙНЫЙ РЕГИОН	567
Аргентина: танго с террористами	567
Бразилия: спецслужбы в стране футбола	568
Гаити: колдуны вместо шпионов	570
Гватемала: на развалинах империи индейцев майя	570
Гондурас: спецслужбы против молодежных банд	571
Колумбия: спецслужбы против наркомафии и повстанцев	572
Куба: тайная армия Острова свободы	574
Никарагуа: наследники боевого прошлого	576
Панама: на защите Панамского канала	576
Перу: когда руководитель разведки — коррупционер	577
Чили: наследие Аугусто Пиночета	579

Часть седьмая. АФРИКА.

КОГДА УШЛИ БЕЛЫЕ КОЛОНИЗАТОРЫ	581
Алжир: эпоха реформ	581
Ангола: плацдарм «холодной войны»	582



Египет: рай для туристов и террористов	584
Зимбабве: полигон «холодной войны»	590
Кения: база для западных спецслужб	592
Конго: охраняя природные ресурсы	594
Ливия: террористы на государственной службе	595
Мавритания: рай для иностранных спецслужб	598
Мали: в стране баобабов и мимоз	599
Марокко: спецслужбы в стране апельсинов	600
Нигерия: спецслужбы в стране коррупционеров	606
Руанда: хуту против тутси	607
Судан: на границе двух миров	607
Тунис: охота на террористов	610
Уганда: любопытство — не порок	611
ЮАР: когда ликвидировали апартеид	613

Часть восьмая. БЛИЖНИЙ ВОСТОК И АЗИЯ.

ВОСТОК — ДЕЛО ТОНКОЕ 616

Афганистан: сражаясь против талибов	616
Бангладеш: на родине королевского бенгальского тигра	619
Вьетнам: наследники Хо Ши Мина	619
Израиль: спецслужбы Земли обетованной	620
Индия: спецслужбы в стране йогов	623
Иордания: спецслужбы Святой земли	624
Иран: главный противник США на Ближнем Востоке	627
Катар: неудачная операция ГРУ	628
Китай: спецслужбы Поднебесной империи	630
КНДР: выполняя положения «чучхе»	631
Лаос: страна риса, опиумного мака и коммунистов	637
Ливан: многонациональная «Ближневосточная Швейцария»	638
Саудовская Аравия: участвуя в локальных конфликтах	641
Сингапур: один из восточноазиатских «тигров»	646
Сирия: поддерживая террористов	647
Тайвань: защита производителей электроники	648
Филиппины: спецслужбы страны кокосовых орехов, риса и ананасов	649
Южная Корея: главный противник — Северная Корея	649
Япония: самураи на фронтах тайной войны	651

Часть девятая. АВСТРАЛИЯ И ОКЕАНИЯ.

ЗЕЛЕНЬЙ КОНТИНЕНТ И ЕГО ОКРУЖЕНИЕ 663

Австралия: спецслужбы Зеленого континента	663
Новая Зеландия: могучий карлик	676
Заключение	684